

令人捧腹 翻中心窝

# 电影市场迎来国产喜剧片热潮

本报综合消息 《非诚勿扰3》《年会不能停!》《动物园里有什么?》《临时劫案》……近期,多部国产喜剧电影先后上映,带领观众笑看过去,喜迎新年。其中不乏《年会不能停!》这样获得网络平台近5年国产喜剧电影最高分的作品。随着春节日益临近,也有数部喜剧电影或者融合喜剧元素的电影宣布将于近期至春节档上映,电影市场迎来一波国产喜剧片热潮。

## ■黑马喜剧片一鸣惊人

《年会不能停!》于2023年12月29日上映,讲述钳工胡建林在集团裁员之际阴差阳错被调入总部,因与环境格格不入而笑料百出的故事。2024年1月5日,中国艺术研究院副研究员刘藩看完这部电影后欣喜地在微信朋友圈发了一条信息,称赞它是一部“少见的好喜剧片”。刘藩是电影产业和类型片研究专家,他认为,近年来,爆款国产喜剧片相比前几年有所减少,其中有新冠疫情的影响,但也不能完全归咎于此。“喜剧片和别的类型不一样,需要编剧、导演、主演抱团创作,不断碰撞,才能出现更多火花和灵感。”《年会不能停!》超越了拼盘式的段子喜剧和过分夸张的闹剧,有完整结构和逻辑,有深刻的讽刺、温暖的同情和对弱者的悲悯,“它的出现,是其核心创作团队憋足劲儿潜心创作的结果,代表本土原创喜剧作品终于爆发,冲出创作低谷”。

猫眼研究院高级分析师张彤介绍,《年会不能停!》自点映开始就在各个平台收获高口碑,上映后也呈现出“黑马”之姿。截至2024年1月17日,该片票房已达8.27亿元,根据猫眼专业版预测,总票房将突破10亿元。她表示,猫眼用户和媒体普遍称赞该片笑点密集、剧情有趣、演员演技在线,对当下职场的真实呈现令观众在捧腹大笑的同时产生强烈共鸣。

《年会不能停!》编剧兼导演董润年曾执笔《心花路放》《疯狂的外星人》等喜剧电影的剧本。他表示,此次《年会不能停!》的剧本创作了5年,他采访了很多在大企业和工厂工作的朋友,也收集过一些新闻报道,以便了解职场的真实情况。比如影片中胡建林在公司边走边“点名”使大家误以为自己将被裁员的荒诞行为,就来自董润年采访某家公司人力资源部获得的素

材。他介绍,影片实拍期间,大鹏、白客、王迅和孙艺洲等演员都有很强的创作能力,他们频开“现挂”,“见缝插梗”,其临场发挥为电影增色不少。

张彤认为,近几年喜剧电影的绝对数量并未减少,随着观众对内容的消费升级,国产电影早年的单一类型已经很难满足需求,所以出现了越来越多题材、类型、元素融合的影片,喜剧也不例外。例如票房大热的《唐人街探案》系列和《满江红》都是喜剧+悬疑,《你好,李焕英》是喜剧+亲情,《独行月球》是喜剧+科幻等。“融合其他类型元素对喜剧来说是很好的探索方向,观众始终需要新鲜感,加入其他类型元素让喜剧片在‘好笑’的同时,有了更大的表现空间和更丰富的呈现”。张彤说。

## ■火热现实成就繁盛局面

国产电影从来不乏喜剧片。2012年是国产喜剧电影的重要分水岭,《人再囧途之泰囧》以10.02亿元成为年度票房冠军,从此国产喜剧电影迈入“10亿+”时代。此后直到2016年,国产片年度票房冠军都是喜剧片,直到2017年《战狼2》出现才打破这一局面。张彤指出,擅长喜剧类型的导演、演员推动了高票房国产喜剧片的出现,导演方面如周星驰、徐峥、成龙、冯小刚、宁浩、陈思诚以及开心麻花厂牌下的导演等,都有各自擅长的喜剧方向,制作上也从最初的中小成本逐渐发展到高成本、大制作。近年来,更多导演包括张艺谋这样的著名导演也在尝试拍喜剧片,大鹏等年轻创作者则逐渐探索出自己的风格。

过去十几年来,中国喜剧电影层出不穷,风格多样,取得了在世界范围内比较少见的喜剧电影繁盛局面。刘藩指出,中国社会快速发展和人民生活翻天覆地的变化,导致五花八门的喜剧素材不断涌现,刺激创作者创作



出多姿多彩的喜剧作品。

喜剧也是人类通用语言。《年会不能停!》在正式公映前曾亮相中国电影基金会、中国电影集团公司主办的新年电影招待会。驻华外国使节与中国电影界人士共同欣赏了这场中国喜剧人的大联欢。



一档”上映的《人生路不熟》,口碑中等,但上映几天后票房逆袭,取得“五一档”票房冠军。他表示,接下来他比较期待的喜剧片是《热辣滚烫》,“贾玲执导的第一部电影《你好,李焕英》取得了令人意外但又在情理之中的超高票房。第二部《热辣滚烫》的片名取得恰到好处,上映效果拭目以待”。

对未来国产喜剧电影创作,刘藩建议,首先要扎根现实,把握主力观众也就是二三十岁年龄段观众的脉搏,和他们产生情绪上的共振,“虽然宁浩、陈思诚、徐峥的喜剧片都学习了国外作品,《年会不能停!》也有美国电影《影子大亨》、俄罗斯电影《钦差大臣》的痕迹,但都是很成功的本土化创作,能够和本土观众产生共鸣”。其次,大电影要敞开怀抱,吸收其他平台的喜剧人和喜剧思维。如《年会不能停!》的主演大鹏、白客都是初代互联网人,还有一些从《一年一度喜剧大赛》节目中脱颖而出的演员加盟这部影片,影片结尾采用了说唱和脱口秀的形式,抒发了情感,将影片推向高潮。

张彤认为,今后一段时间,喜剧片仍将是国产电影的主流类型,会有更多关照当下、贴近生活、视角更独特、切入点更小的喜剧作品出现。“观众也希望不断看到《年会不能停!》这样与自身连接更多的现实题材喜剧作品,让国产喜剧电影既有广度又有深度,而且更丰富多元。”

## 制定专属方案,解决用户烦恼 ——记中国电信崇阳分公司港口支局长庞再星

●记者 傅辉 通讯员 陈楚

2023年12月16日,中国电信崇阳分公司港口支局长庞再星在走访时,一村委会主任反映,有一种植户晚上住在山上,由于山上手机信号不好,家人打电话经常打不通,很是担心。

庞再星收集到这个信息后第二天就带上设备上山开展营销,并为这位特殊的潜在用户“量身定做”了解决方案:选

定了中国电信的169、199购机666礼包+大屏音箱+摄像头+299Wi-Fi礼包。庞再星向这位种植户推荐道:“这个高值套餐,可以解决您的网络问题,而且二宽免费。千兆宽带给您装在街上的家里用,养殖场免费加装二宽,解决网络需求。摄像头可以防止被盗和保护人身安全,家人在家也可以随时看到山上情况,家人也放心。您在山上无聊时,可以用大屏音箱听听歌、刷刷视频,这些全部免

费,大屏音箱也可以带回家给孩子学习,小小的音箱有大大的用处呢。您通过橙分期还可以提供购机直降,一举多得。种植户听完庞再星的介绍后,当即签订了169档购机666礼包套餐。

崇阳分公司总经理娄亚刚评价道:“港口支局长庞再星通过上门走访,发现商机,并针对不同群体制定不同解决方案开展营销,并获得成功。这为服务一些特殊行业特殊群体提供特色服务,开



了一个好头,值得推广学习。”庞再星用行动认真践行中国电信“以人民为中心”的服务宗旨,落实“好服务,更随心”举措,体现了中国电信“服务型、科技型、安全型”企业品牌价值。

中国电信 好服务更随心  
CHINA TELECOM

数智随心  关爱随心  
 消费随心  网络随心  
 便捷随心  安全随心

服务监督电话  
19907240724

用心消费创建  
TRUSTWORTHY · CONSUMPTION